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Abstandsflächenberechnung Rheinland-Pfalz 

E-138 EP3 E2 und E-138 EP3 E3 
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Die Tiefe der Abstandsfläche bei Windenergieanlagen wird gemäß § 8 Abs. 13 LBauO 
Rheinland-Pfalz (24.11.1998, zuletzt geändert am 07.12.2022) mit 0,2 * H, mindestens je-
doch der Länge des Rotorradius zuzüglich 3 Meter, angegeben. Da 0,2 * H bei den verfüg-
baren Anlagenhöhen in jedem Fall geringer als der Rotorradius ist, kann folgende Berech-
nung für die Tiefe der Abstandsfläche herangezogen werden: 
 
 
 

Tiefe der Abstandsfläche  =  Rotorradius  +  3 Meter 
 

Daten der Anlage: 
 

Anlagentyp:  E-138 EP3 E2 und E-138 EP3 E3 
 
Rotorradius (RR): 69,13 m 
 
 

Berechnung: 
 

Tiefe der Abstandsfläche = 69,13 m + 3,00 m = 72,13 m 
 
 
 
 
Tiefe der Abstandsfläche: 
 

 
Die Tiefe der Abstandsfläche ab geometrischem Turmmittelpunkt beträgt 

72,13 m 
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Abb. / Fig. 1: Schematische Darstellung der Gondel / Schematic diagram of the nacelle / Représentation schématique de la nacelle 
 
Pos. Bezeichnung 

Description 

Designation 

Wert 
Value 

Valeur 

Pos. Bezeichnung 
Description 

Designation 

Wert 
Value 

Valeur 

A1 Rotordurchmesser 
Rotor diameter 

Diamètre du rotor 

138,25 m H Oberkante Turmkopfflansch bis Nabe 

Top edge of top tower flange to hub 

Bord supérieur de la bride supérieure du mât jusqu’au 

moyeu 

1,98 m 

B1 Exzentrizitätsfläche 

Eccentric surface 

Surface excentrique 

15 440 m2 I Neigung 

Incline 

Inclinaison 

7° 

C Gondelbreite 

Nacelle width 

Largeur de la nacelle 

4,99 m J1 Turmmitte bis tiefste Blattposition 

Tower centre to bottom of blade 

Milieu du mât jusqu’à la position la plus basse de la pale 

20,10 m 

D Gondellänge 

Nacelle length 

Longueur de la nacelle 

19,75 m K1 Turmmitte bis höchste Blattposition 

Tower centre to top position of blade 

Milieu du mât jusqu’à la position la plus haute de la pale 

3,25 m 

E Gondelhöhe 

Nacelle height 

Hauteur de la nacelle 

9,23 m L Oberkante Turmkopfflansch bis Oberkante Gondel 
Top edge of top tower flange to nacelle top edge 

Bord supérieur de la bride du sommet du mât jusqu’au 

bord supérieur de la nacelle 

6,264 m 

F Turmmitte bis Nabe horizontal 
Tower centre to hub horizontal 

Milieu du mât vers le moyeu horizontalement 

6,31 m 

 

M Oberkante Gondel bis Oberkante Befeuerungsträger 
Top nacelle edge to top beacon carrier edge 

Bord supérieur de la nacelle jusqu’au bord supérieur du 
support du balisage 

- 0,025 m 

G Turmmitte bis Gondelspitze 

Tower centre to nacelle tip 

Milieu du mât vers l‘extrémité de la nacelle 

8,58 m  Volumen der Gondel 
Volume of the nacelle 

Volume de la nacelle 

437 m3 

1 Die Werte beziehen sich auf den Einbauzustand des Rotorblatts ohne Pitch und ohne jegliche Belastungen. / The values refer to the installation state of the rotor 
blade when not pitched and without any load. / Les valeurs se rapportent à l’état de montage de la pale du rotor sans pitch et sans charges. 
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Technisches Datenblatt
Gewichte Gondel E-138 EP3 E3

D02167471/1.0‐de / DA 1 von 1

Gewichte Gondel E-138 EP3 E3
In der folgenden Tabelle sind die vorläufigen Gewichte der Gondelkomponenten der ENERCON
Windenergieanlage E-138 EP3 E3 angegeben.

Tab. 1: Gewichte Gondel

Komponente Gewicht in kg
Maschinenhaus ca. 75000

Rotorkopf ca. 39100

Rotor ca. 59050

Stator ca. 62000

Rotorblatt mit Blattheizung ca. 20500
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Technische Beschreibung
Fundamente E-138 EP3 E3-HT-160-ES-C-01

D02733694/0.0‐de / DB 1 von 1
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1

3

Abb. 1: Fundamentschnitt mit Aufschüttung

1 Bodenaufschüttung 2 Sporn

3 Sockel

Allgemeine Fundamentdaten
Jedes Fundament besteht aus einem kreisringförmigen Sporn mit innenliegendem Sockel, der als
Auflager für den Hybridturm dient. Der obere Teil des Sockels wird aus Beton C40/50 hergestellt.
Der Sporn und der untere Teil des Sockels werden aus Beton C30/37 hergestellt. Unter den Fun-
damenten befindet sich eine 0,10 m dicke Sauberkeitsschicht aus Beton.
Im Sockel sind die Ankerplatten zur Befestigung der Spannlitzen einbetoniert. In der Mitte des So-
ckels befindet sich ein Bereich ohne statisch relevante Bewehrung, der als Leerrohrdurchführung
dient. Auf den Sporn wird eine dauerhafte Bodenaufschüttung aufgebracht, die bis auf 0,10 m un-
ter die Sockeloberkante reicht. Die Sockeloberkante liegt 2,29 m über der Geländeoberkante.
Für diese Fundamente ist ein Grundwasserstand bis zur Geländeoberkante zulässig.

Kreisförmige Flachgründung (mit Auftriebswirkung)
Der Außendurchmesser des Fundaments beträgt 22,50 m, der Durchmesser des Sockels beträgt
10,90 m. Die Höhe des Sporns beträgt innen 2,00 m und außen 0,70 m. Die Gesamthöhe im Be-
reich des Sockels beträgt 2,60 m.

Kreisförmige Tiefgründung (mit Auftriebswirkung)
Der Außendurchmesser des Fundaments beträgt 23,00 m, der Außendurchmesser des Sockels
beträgt 10,90 m. Die Spornhöhe beträgt innen 2,00 m und außen 1,30 m. Die Gesamthöhe im Be-
reich des Sockels beträgt 2,60 m.
Die Fundamentlasten werden über Pfähle mit vorgegebenem Querschnitt in den tragfähigen Bau-
grund eingeleitet. Folgende Varianten sind möglich:
■ 54 Fertigteilrammpfähle aus Stahlbeton mit quadratischem Querschnitt 45 cm x 45 cm.
■ 54 Ortbetonrammpfähle aus Stahlbeton mit Kreisquerschnitt D = 51 cm.
■ 46 Ortbetonrammpfähle aus Stahlbeton mit Kreisquerschnitt D = 51 cm.
■ 40 Ortbetonrammpfähle aus Stahlbeton mit Kreisquerschnitt D = 56 cm.
■ 22 Bohrpfähle aus Stahlbeton mit Kreisquerschnitt D = 100 cm.
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Technische Beschreibung
Turm E-138 EP3 E3-HT-160-ES-C-01

D02352828/2.0‐de / DB 1 von 1

Der Hybridturm setzt sich aus 34 Betonsegmenten und Stahlsektionen zusammen. Der Außen-
durchmesser des Turms beträgt am Turmfuß 8,73 m und am Turmkopfflansch 4,04 m. Die Ge-
samthöhe ab Oberkante (OK) Fundament bis OK Turmkopfflansch beträgt 155,62 m.
Der untere Bereich ist eine Spannbetonkonstruktion aus 30 Fertigteilbetonsegmenten mit einer Hö-
he von jeweils 2,80 m sowie einem Adapter mit einer Höhe von 2,30 m. Die Gesamthöhe beträgt
86,29 m ab OK Fundament. Die Wanddicke der Betonsegmente beträgt 30 cm, die Wanddicke des
Adapters beträgt 72 cm.
Die geteilten Segmente werden in einem gesonderten Montagegang zu kompletten Ringsegmen-
ten verbunden, bevor sie auf dem Fundament aufeinandergesetzt werden.
Auf die Spannbetonkonstruktion sind 3 Stahlsektionen mit Höhen von 15,12 m, 24,36 m und
29,96 m aufgesetzt. Die Wanddicken der Stahlsektionen betragen 15 mm bis 35 mm. Die Verbin-
dung der Stahlsektionen erfolgt mit vorgespannten Schraubverbindungen.
Die Spannglieder werden entlang der Innenseite der Turmwand von unten durch die Aussparungs-
rohre des obersten Betonsegments (Adapter) eingezogen und im Fundament über eine Stahlkon-
struktion verankert (externe Vorspannung). Anschließend werden die Spannglieder gemäß
Spannanweisung der Statik gespannt.
Der Aufstieg im Turm erfolgt über eine Sicherheitssteigleiter in Kombination mit einer Steig-
schutzeinrichtung gemäß DIN EN ISO 14122-4:2016. Zwischen der Eingangsebene und dem obe-
ren Ende des Turms sind Podeste angeordnet. Diese Podeste werden im Werk vorinstalliert und
während des Montageprozesses komplettiert. Sie dienen als feste Arbeitsbühne sowie als Ruhe-
bühne beim Auf- und Abstieg. Zum problemlosen Durchstieg befinden sich in den Podesten mit
Klappen abgedeckte Luken.
Zusätzlich wird eine Aufstiegshilfe (Nutzlast 240 kg) nach Maschinenrichtlinie 2006/42/EG einge-
baut. Sie fährt leitergeführt bis zu einem Podest einige Meter unterhalb des Turmkopfs. Für die
restliche Strecke wird die Sicherheitssteigleiter mit Steigschutzeinrichtung benutzt.
Die Turminnenleuchten sind so verteilt, dass eine ausreichende Beleuchtung des Turminnenraums
gegeben ist. Bei Spannungsausfall wird die Innenbeleuchtung durch eine Notstromeinrichtung ver-
sorgt, sodass Personen sicher absteigen können.
Die Turmeingangstür befindet sich auf Höhe der Fundamentoberkante. Die Turmeingangstür ist
abschließbar und kann von innen jederzeit ohne Schlüssel und Werkzeug geöffnet werden.
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Technische Beschreibung
Hinterkantenkamm (TES) 
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Anlage E  Vorlage Rodungsbilanz und Nennung Aufforstungsfläche 
 
 
 
Verweis auf Naturschutzgutachten in Formular 8 
 Dateiname 008-1 bis 008-6 
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